

# 再见！疟疾

## 我省通过省级消除疟疾国家评估

□记者 钟起的

本报讯 昨日上午，记者从海南省通过省级消除疟疾国家评估新闻发布会上了解到，2019年12月31日，国家卫生健康委正式确认我省达到了消除疟疾目标。据介绍，世界卫生组织给出的消除疟疾的标准是：连续三年无本地感染疟疾病例。我省自2015年后，至今一直没有本地感染疟疾病例。但消除疟疾，并不意味着我省就不存在传播疟疾的媒介了，尤其是输入性疟

疾病例引起本地传播的风险依然存在。

据介绍，我省气候环境对传疟媒介生长繁殖极为有利，其中大劣按蚊、微小按蚊等高效传疟媒介广泛存在。因此，疟疾曾是严重危害我省人民身体健康和生命安全的重大传染病。在解放初期，疟疾遍布全岛，恶性疟等4种人体疟原虫在我省均有发现。据统计，1955年，我省疟疾年发病率和死亡率分别为9890.2/10万和7.5/10万，其中恶性疟占50%以上，我省疟疾发病率多年位居全国第一，防控任务艰巨。

## 60多年不懈努力 实现全省消除疟疾

1958年起，海南开展全岛性大规模的抗疟运动，海南疟疾年发病率从1957年的6346.7/10万下降至1991年的136.1/10万，死亡率从1957年的1.9/10万下降至1991年的0.02/10万。

1992—2002年，我省采取以防制媒介为主的综合措施，先后建立万宁南桥等10个防治试点，疟疾发病数明显减少，疟疾发病率从1992年的114.6/10万下降至2002年的68.5/10万。

2003—2010年，我省先后接受全球基金疟疾项目3轮资助，实施中央补助地方疟疾防治项目，疟疾防治投入不断增加，防治覆盖面逐步扩大。疟疾发病率从2003年的78.9/10万下降至2010年的0.93/10万。

2010年10月，我省正式启动消除疟疾行动计划，以阻断本地病例传播为防治重点，同时加强输入性疟疾病例管理，防止输入性病例再传播。

2012年，我省实现消除间日疟。

2015年9月三亚市发生罕见的三日疟疫情，是我省最后一次出现的本地疟疾疫情，我省迅速行动，加强疟疾防控措施，成功控制疫情。

2019年1月，我省18个市县均通过省级消除疟疾考核，达到了省级消除疟疾标准。

2019年9月，我省通过了国家消除疟疾技术评估。

2019年11月，我省通过了国家消除疟疾终审评估。

海口车主：从海彤路驶上海新大桥需绕行约1.3公里

## 这路绕得油箱“疼”



海彤路通向海甸五东路主路的路口被护栏挡住

□实习记者 林鸿晖 记者 罗晓宁 文/图

本报讯 近日，海口市民符女士反映，开车从海彤路驶出，必须经海甸五东路辅路从海新大桥桥底绕行，到海甸五东路主路上掉头，才能驶上海新大桥，“绕行约1.3公里才能上桥，非常不方便。”

1月19日上午，记者来到海彤路与海甸五东路交叉口走访看到，该处设有交通护栏，从海彤路出来的机动车无法直接行驶到海甸五东路主路上，只能经海甸五东路辅路绕行到海甸五东路主路再掉头2次，才能驶上海新大桥。

记者在走访时发现，从海彤路驶出，想开上海新大桥的机动车车主在看到护栏后，大多会绕行，但仍有部分机动车逆

行一段距离，再拐上海新大桥。

市民吴先生表示，因为海彤路直通海甸五东路主路的路口被护栏挡住，若想行驶上海新大桥，必须绕行，很不方便。“一些图方便的司机可能会直接逆行，再拐上海新大桥，存在很大的危险性。”吴先生希望有关部门撤掉护栏，缩短从海彤路驶出的机动车上桥的距离。

市民林先生表示，“若是撤走护栏，从海彤路驶出的机动车右拐时，会阻碍海甸五东路主路上正常行驶的机动车，很容易发生拥堵。”

对此，海口市公安局交通警察支队工作人员表示，根据现状来判断，保持原状更利于维护交通秩序，因此不作更改，希望市民能理解和配合交警部门的工作。

## 海口日月广场免税店连续3天日销售额破千万

□实习记者 林鸿晖 记者 罗晓宁  
通讯员 黄艳 王婷

本报讯 1月19日，海口日月广场免税店迎来一周年店庆。在新年氛围加持下，免税店连续推出“买满1000元立返现金券”“8000以下正价免税商品全场8.5折”系列促销活动，空前的折扣力度立即引爆旅客嗨购热潮，17—19日，日销售额连破千万，其中19日达1660万元。

据了解，为保障此次周年庆系列活动顺利开展，海口海关充分发挥“科技+制

度+人工”监管模式优势，提前了解企业免税品备货需求，借助离岛免税监管系统、智能报警系统等设备设施，高效精准地做好免税商品调拨入库、铺货上架、销售配离等全流程监管工作。提前在免税店卖场等主要场所放置离岛免税政策和购物流程宣传资料，安排业务骨干提供现场业务咨询、解答旅客疑问，为购物离岛旅客提供方便，全力确保离岛免税各项业务顺利运行。据海关统计，海口日月广场免税店开业一周年以来，共监管销售免税品174.9万件、销售金额10.25亿元、购买旅客42万人次。

本报讯 1月5日上午10时，琼海警方接到海南软件职业技术学院的报案称：该学院一间电脑教室内48台电脑主机CPU被人盗窃，被盗窃的CPU采购价格共计13万元。

记者 廖自如  
通讯员 冼才华 王弗宏 卢春轩 文/图



雷某平指认现场

## 惯偷夜盗高校48台电脑主机CPU

作案前中后3种着装，躲着摄像头走；琼海警方跨省擒贼

案发后，琼海市公安局领导高度重视，立即指令由琼海市公安局城北派出所、情报指挥中心、特警队精干力量组建反盗专案组侦办该案。

琼海市公安局城北派出所经初步侦查，发现在1月4日20时许，电脑教室失窃的时间段内，一个头戴灰色鸭舌帽、黑色口罩，穿黑色外套、棕色工装裤、白底黑鞋的男子在电脑教室附近徘徊，有重大作案嫌疑。

为追踪犯罪嫌疑人的行踪，城北派出所民警王兴鑫依托琼海市公安局“路长制”+“地网”“天网”工程勤务，经过大量分析研判，发现2020年1月5日凌晨5时许，该犯罪嫌疑人出现在海南软件职业技术学院后门外，但其身上的着装与作案时并不一致，且始终躲闪着监控摄像头。民警经进一步排查，发现犯罪嫌疑人在踩点时被拍下的监控影像，其当时的衣着打扮与作案时、作案后并不一致。这意味着犯罪嫌疑人在作案前、作案时、作案后，共

有3种着装。

专案组民警经追踪，初步查清犯罪嫌疑人真实身份：雷某平，男，畲族，现年31岁，广东省韶关市始兴县人。2010年6月在陕西省西安市碑林区因一起盗窃案，被判处有期徒刑11年。

经进一步侦查，警方发现雷某平已于1月中旬回到广东省韶关市始兴县的老家。为抓捕犯罪嫌疑人，专案组紧急抽调正在广东省深圳市执行任务的禁毒大队民警卢春轩、情报中心民警王弗宏2人前往广东省韶关市始兴县，并安排城北派出所民警吴斌等人前往广东韶关支援。

1月17日，民警在广东省韶关市始兴县太平镇将犯罪嫌疑人雷某平抓获归案。

在证据面前，犯罪嫌疑人雷某平对其盗窃高校电脑主机CPU的事实供认不讳。目前，雷某平已被警方依法刑事拘留，案件正进一步办理中。

## 滨海街道在复兴城举行送春联志愿服务活动

“无联不成春，有联春更浓”，正值新春佳节到来之际，为了丰富企业职工和居民群众文化生活，营造健康祥和、积极向上的文化氛围和节日气氛，1月20日上午，海口市龙华区滨海街道工委联合复兴城党委在复兴城党群活动中心举行“不忘初心、牢记使命”之“泼墨迎春意，挥毫送春联”志愿服务活动，现场邀请党员志愿者王身坚老师免费为企业员工和附近居民现场书写春联百对。

活动现场翰墨飘香，前来领取春联的职工和居民络绎不绝。王身坚老师现场挥毫泼墨，根据职工和居民需求书写春联作品，一张张写满祝福的春联吸引了众多职工和居民驻足欣赏。一会儿工夫，现场摆满了红彤彤的“福”字和春联。职工们一边将春联、贺词晾干，一边把干了

的贺词、春联收集整理起来，现场一派欢乐祥和的氛围。

“这样的活动太棒太有意义啦！希望以后还能有这样的活动可以参加~”来自中视影业公司的郝小姐在拿到春联后笑呵呵地说道。大家都纷纷表示非常喜欢这样的活动，因为红火喜庆的年味已透出一副副春联作品跃然纸上，给人带来无限欢欣！职工们拿到书法家亲手写满祝福和美好憧憬的春联后，喜悦之情溢于言表。

此次活动，王身坚老师为企业职工和附近居民书写赠送了共计50个福字和近120副春联，送春联进企业带来的不仅仅是祝福，也带来了文化，更带来了滨海街道工委和复兴城党委的关怀。（通讯员 李金龙）